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Νέο βιβλίο / navos ZopnoAos

0
 «πατέρα») του αστυνο

μικού ρεπορτάζ, ο άν- 
θρωποβ που έχει καλύψει 
αμέτρητεβ ιστορίεβ εγκλη
μάτων, τα οποία έχει, 
επίσηε, συμπεριλάβει σε 

μια σειρά από βιβλία, τιμημένοε δύο φορέε 
από τον θεσμό των βραβείων Δημοσιογρα- 
cpias του Ιδρύμοτοε Μπότοη αλλά και με το 

βραβείο ms Evcocms Ευρωπαίων δημοσιο
γράφων, ο navos Σόμπολοβ, επανέρχεται 
με νέο βιβλίο για ns βεντέτεβ που συντάρα- 
Ξαντην Ελλάδα -και όχι μόνο-, το οποίο κυ
κλοφορεί, αυτέβτιβ μέρεβ, από ns εκδόσεκ 
Πατάκη. Στην έρευνά του, που ενέπνευσε 
το σχετικό βιβλίο, εσπόζει στα εκδικητικού 
τύπου εγκλήματα rams διαφορετικέβ εκδο- 
χέβ tous με ετερόκλητα κίνητρα -προσωπικά, 
πολιτικό ή εντελώβ ασήμαντα- που αποκα
λύπτουν tous άγραφοι vopous και τα ήθη 
ms βενυέταβ που επικρότησαν σε συγκεκρι- 
μένεβ περιοχέβ ms Ελλόδαβ. Στο βιβλίο κα
ταγράφονται, μεταΞύ άλλων, σοβαρά εγκλή
ματα που σήμερα φαντάζουν σχεδόν εΞω- 
φρενικά, oncos αυτά που συνέβησαν cms 
αίθουσεβ δικαστηρίων: χαρακτηριστική είναι 
η περίπτωση ενόβ ολόκληρου πλήθουβ στην 
Κρήτη που κατέσφαΞε μια οικογένεια, τη 
μητέρα και τα τέσσερα παιδιά, μέσα στην 
αίθουσα δικαστηρίου γιατί tous θεωρούσαν 
δωσίλογοι κατά τη διάρκεια ms Κατοχήκ, 
αλλά και μια άλλη υπόθεση φονικού μέσα 
σε δικαστική αίθουσα, εκιόβ, όμω» Ελλάδαβ, 
ότανμια Γερμανίδα επίσηβ δολοφόνησε τον 
βιαστή και στραγγαλιστή ms επτάχρονηβ 
KopoiMas ms.

Ο tpovms ντύθηκε narris
ΜεταΞύ των περηττώσεων που περιλαμβά
νονται στο βιβλίο Ξεχωρίζουν αυτή του φο
νικού για κτήματα αλλά και για τα κόμματα, 
μια άλλη επειδή tous έδωσαν έναν τράγο 
και δεν tous τον επέστρεψαν ποτέ, ένα 
χρονικό εγκλημάτων που κράτησε μισό αι
ώνα! Μια άλλη βεντέτα Ξεκίνησε από τον 
θάνατο ενόβ 15χρονου κοριτσιού και οδή
γησε στον αφανισμό ολόκληρων οικογενει
ών, ενώ άλλη έφτασε να κάνει τον φονιά να 
ντυθεί narras για να σκοτώσει τα αδέλφια 
που είχαν φονεύσειτονγιο του στη λαχανα
γορά ms Θεσσαλονίκη. Τρομερέ8 ιστορίες 
βγαλμένεβ από το μακρινό παρελθόν αλλά 
και ιηο πρόσφατεβ δείχνουν ότι η Κρήτη δεν 
εγκαταλείπει το φονικό απτό «έθιμο», στο 
οποίο εγγράφονται διόφορεβ προεκτάσειβ 
του, oncos η ύπαρΞη του σασμού, δηλαδή 
των συμφιλιώσεων μεταΞύ των οικογενειών, 
συνήθωβ ύστερα από την παρέμβαση δια
μεσολαβητών. Από ns πιο συγκλονισπκέβ 
ιοτορίεβ είναι, navicos, αυτή με την οποία 
Ξεκινάει το βιβλίο, το χρονικό ms σφαγήβ 
στα Βορίζια με έΞι νεκρούβ και 14 τραυμα- 
τίεβ μέσα σε δύο ώρεβ!

Τα Βορίζια ή Βορίζα είναι ένα χωριό orous 
πρόποδεβ του Ψηλορείτη με σχεδόν 500 
κατοίκουβ σήμερα, οι οποίοι ασχολούνται 
με ns γεωργικέβ δουλειέβ και, Kupicos, με 
την ελαιουργία. Σε αυτό το χωριό, oncos pas 
πληροφορεί ο Σόμπολοβ στο βιβλίο, «στη 
δεκαετία του 1950 συνέβη μια φοβερή τρα
γωδία που είχε os αποτέλεσμα να βρουν

και οι άλλες 30 βεντέτες 
που συγκλόνισαν την Ελλάδα
Ο βετεράνοΞ αστυνομικέ^ ρεπόρτερ καταγράφει στο νέο του βιβλίο τα εγκλήματα 
αντεκδίκησή που Ξεκλήρισαν οικογένειεε ή και χωριά ολόκληρα. Χαρακτηριστική 
η ιστορία Tns βεντέταε στο χωριό Βορίζια ms Κρήτηε τη δεκαετία του '50, που 
εξελίχθηκε σε τραγωδία με 6 νεκρούε και 14 τραυματίεε και το «παράπονο» ενόε 
εκ των δραστών ότι μετά τη φυλακή θα είναι γέροε και δεν θα αρέσει στα κορίτσια! 
- Το βιβλίο του Πάνου Σόμπολου παρουσιάζεται αύριο σε ειδική εκδήλωση 
στο Μέγαρο Μουσικήε _ Tns Tivas Μανδηλαρά tmandilara@protothema.gr



3

  Ο Πάνο8 Σόμπολοβ έκανε βιβλίο τΐ8 τΐ8 μεγαλύτερε8 βεντέτεβ
Media: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Page: 1,36-37 Published at: 21-04-2024

i

Μετα£ύ των χαρακτηριστικών περιπτώσεων που περιλαμβάνονται στο βιβλίο ξεχωρίζουν
αυτή του φονικού για κτήματα αλλά και για τα κόμματα, μια άλλη επειδή tous έδωσαν
έναν τράγο και δεν tous τον επέστρεψαν ποτέ, ένα χρονικό εγκλημάτων που κράτησε μισό αιώνα!

Ενα από τα πλέον 
δημοφιλή σίριαλ των 
τελευταίων ετών ήταν ο 
«Σασμός» στον Alpha, 
το σενάριο του οποίου 
στηρίχθηκε σε 
πραγματικά γεγονότα 
από μια κρητική βεντέτα

τραγικό θάνατο έΕι κάτοικοι και να τραυμα
τιστούν άλλοι 14 συγχωριανοί was, οι πε
ρισσότεροι από rnvs onoiovs ακρωτηριάστη
καν κι έμειναν ανάπηροι και ταλαιπωρούνταν 
σ’ όλη τη ζωή mvs!». Σε αυτή ιη βεντέτα, 
που η αιματηρή δράση ins ολοκληρώθηκε 
σε μόλΐ8 δύο ώρεβ «οι δράστες χρησιμοποί
ησαν όλων των ειδών τα όπλα, όπως μαχαί
ρια, πιστόλια, αλλά και μια χειροβομβίδα, 
που διαμέλισε κάποια από τα θύματα. Ηταν 
μάλιστα βεντέτα για ασιιμαντη αφορμή! 
Αιτία; Μια δασική παράβαση κοπής δέντρων...».

Ολα Ξεκίνησαν από τη γιορτή του Αγίου 
Φανουρίου eras 27 Αυγούστου και το πα- 
νηγύρι ms περιοχιΐ5. Ηταν το unis 1955 που 
Εεκίνησε η πρώτη σφαγή, όταν ο δασοφύ- 
XciKcmns περιοχήβ Fi0wns Φρ., 38 χρόνων, 
που καθόταν έΕω από ένα καφενείο, δέ
χτηκε επίθεση από τον δίχρονο Μανούσο 
Β. Ολοι λένε ότι το έγκλημα με απανωτέβ 
μαχαίρι ήταν προσχεδιασμένο κι αυτό 
υποστήριΕε και το σχετικό παραπεμπτικό 
εισαγγελικό βούλευμα, το οποίο παραθέτει 
αυτούσιο ο συγγραφέαβ. Γλαφυρή είναι η 
περιγραφή του Πάνου Σόμπολου: «Μετά 
το άγριο φονικό, οι πανηγυριώτες αναστα
τώθηκαν και ακολούθησε πανδαιμόνιο από 
φωνές, ουρλιαχτά, αλλά και πυροβολισμοί 
που ρίχνονταν προς διάφορες κατευθύνσεις. 
...Στη γειτονιά, κοντά στο καφενείο Παπ., 
βρισκόταν και το σπίτι του ιερέα του χωριού. 
Την ώρα εκείνη ήταν μέσα, μαζί με άλλα 
άτομα, και ο 1 ΒχρονοςΜανούσος Β„ γιοςτου 
προέδρου της κοινότητας Βοριζίων».

Η χειροβομβίδα
«Το παιδί βγήκε κι αυτό στο μπαλκόνι να δει 
τι συνέβαινε», γράφει χαρακτηριστικά ο 
Πάνοβ Σόμπολθ8. «Ενώ παρακολουθούσε 
διάφορες κινήσεις συγχωριανών του, Εαφνι- 
κά δέχτηκε μια σφαίρα στην κοιλιακή χώρα, 
με αποτέλεσμα να βρει λίγο αργότερα τον 
θάνατο. Το παιδί, σύμφωνα με τα στοιχεία 
που προέκυψαν από την αστυνομική και τη 
δικαστική έρευνα που ακολούθησαν, δεν 
χτυπήθηκε τυχαία, από αδέσποτη σφαίρα. 
Επρόκειτο για βεντέτα: συγκεκριμένα, ο 
1 θχρονος ήταν πρώτος Ξάδερφος και είχε το 
ίδιο ονοματεπώνυμο με τον δράστη Μανού
σο Β„ ο οποίος λίγη ώρα πριν είχε κατασφά
ζει τον δασοφύλακα της περιοχής και είχε 
εΕαφανιστεί. Σύμφωνα με την κρητική βε
ντέτα -αυτό το βάρβαρο έθιμο- και τους 
κώδικές της, συγγενής του θύματος οφείλει 
να σκοτώσει τον δράστη και αν δεν μπορεί 
για κάποιον λόγο να σκοτώσει τον δράστη, 
τότε σκοτώνει άλλο, στενό συγγενικό του 
πρόσωπο. Αυτό το συγγενικό πρόσωπο 
έλαχε να είναι ο άτυχος 1 ίίχρονος Μανούσος! 
[...] Από τα πρώτα στοιχεία είχε προκόψει 
τότε ότι τρεις Βοριζιανοί, μετά τον θάνατο 
του δασοφύλακα τράβηΕαν τα πιστόλια τους 
και άρχισαν να πυροβολούν και να ρίχνουν 
στον αέρα, αλλά και στο ψαχνό. Ηταν ο γιος 
του αδερφού του δασοφύλακα, ο ανιψιός της 
συζύγου του δασοφύλακα κι ένας ακόμη 
συγγενής του πρώτου θύματος. Τελικά συ- 
νελήφθη και παραπέμφθηκε στο Κακουρ- 
γιοδικείο για να δικαστεί ο Ζαχαρίας X., 28 
χρόνων, κτηνοτρόφος, πρωτανιψιός της 
συζύγου του δασοφύλακα. Ακολούθησε και

τρίτο φονικό όταν λίγη ώρα αργότερα βρέ
θηκε δολοφονημένος ένας ακόμα Βοριζιανός, 
ο ΜνχάληςΛ, από πυροβόλο όπλο». Παρότι 
δενυπήρχαν αυτόπτεβ μάρτυρες όλα έδει
χναν ότι επρόκειτο για χαρακτηριστική 
βεντέτα και παραπέμφθηκε σε δίκη ο 
Trawns Β., 54 χρόνων, κτηνοτρόφοβ, συγ- 
γενήβ του δράστη του πρώτου φονικού. Τα 
φονικά συνεχίστηκαν με τον πιο εΕωφρε- 
νικό τρόπο, με τη χρήση χειροβομβίδα8 από 
την οποία σκοτώθηκαν τρειβ και τραυματί
στηκαν δεκατέσσερα. Η λεπτομέρεια είναι 
ότι ο Θεοχάρηβ, που είχε τη χειροβομβίδα 
στηντσέπη του, για να φτάσει στο σπίτι του 
νεκρού δασοφύλακα και να την εκσφενδο-

Ο γνωστός αστυνομικός ρεπόρτερ 
Πάνος Σόμπολος υπογράφει 
το βιβλίο που κυκλοφορεί 
από τις εκδόσεις Πατάκη

νίσει δεν πήγε από τον κανονικό δρόμο 
παρά ανέβηκε στη στέγη εν08 γειτονικού 
σπιτιού και έφτασε στην αυλή του σπιτιού 
του δασοφύλακα όπου την απασφάλισε και 
τηνπέταΕε στο εσωτερικό, όπου βρίσκονταν 
η σορ08 και οι συγγενείβ του δασοφύλακα. 
Οταν τον συνέλαβαν, την 1η Σεπτεμβρίου 
1955, δενπροέβαλε καμία αντίσταση, πα
ρότι ήταν οπλισμένοδ λέγονταβ απλάκ «Και 
φοβόσαστε, ρε, να με πιάσετε τη νύχτα και 
περιμένατε να Ξημερώσει;».

Τα αίτια
Σύμφωνα με την εισήγηση του εισαγγελέα, 
τα αίτια φαίνονταν ότι είχαν να κάνουν με 
το ότι ο δασο(ρύλακα8 Ieoawns Φρ. είχε 
συλλάβει τον Μανούσο Β. γιατί έκοβε 
παράνομα Εύλα και ο δράσιη8 τον είχε 
εΕυβρίσει. Η υπόθεση δεν εκδικάστηκε 
στην Κρήτη -ακριβόν υπό τον φόβο πολύ
νεκρα βεντέταβ- αλλά στην Αθήνα. Ο 
Σόμι ιολθ8 αναφέρει ότι στο εδώλιο κάθισαν 
συνολικά έΕι άτομα που κατηγορούνταν cos 
φυσικοί ή ηθικοί αυτουργία για έΕι δολο- 
φονίεβ και 14 απόπειρεβ ανθρωποκτονίαβ. 
Η δίκη, που άρχισε eras 15 Ιουνίου του 1956, 
κράτησε 13 ημέρεβ και η απόφαση έκρινε 
ένοχο τον Μανούσο Β., καταδικάζοντάβ τον 
σε κάθειρΕη 20 ετών και σε χρηματική 
ποινή 2.000 δραχμών, ενώ ο Zaxapias X. 
καταδικάστηκε σε κάθειρΕη 10 ετών για

τον φόνο του 18χρονου στο μπαλκόνι του 
σπιτιού του ιερέα και ο Θεοχάρηβ Λ. σε 
κάθειρΕη 25 ετών και καταβολή 15.000 δρχ. 
cos αποζημίωση για ψυχική οδύνη για τη 
ρίψη ms χειροβομβίδαδ που σκότωσε τρεΐ8 
και τραυμάτισε 14 συγχωριανού$ του. 
Enions, καταδικάστηκε σε φυλάκιση 2,5 
ετών ο Στέφανοβ Κ. για κατοχή πυροβόλου 
όπλου και χειροβομβίδαβ. «Οι ένορκοι 
κήρυΕαν αθώους τους δύο άλλους κατηγο
ρούμενους, Μανούσο Λ, που κατηγορείτο 
για ηθική αυτουργία στον φόνο του δασο
φύλακα, και Γιάννη Β., που κατηγορείτο για 
τη δολοφονία του ΜιχάληΑ, του άντρα που 
είχε βρεθεί νεκρός σε δρόμο του χωριού. 
Στην αθώωση του Γιάννη Β. ο εισαγγελέας 
της έδρας εναντιώθηκε και είχε ζητήσει από 
τους τακτικούς δικαστές να κηρύΕουν την 
απόφαση των ενόρκων πεπλανημένη», 
γράφει ο συγγραφέαβ για να συμπληρώσει: 
«Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα των εφη
μερίδων στο τέλος της δίκης ο καταδικασθείς 
σε 20ετή κάθειρΕη Μανούσος Β., που είχε 
Ξεκινήσει τη βεντέτα, παραπονέθηκε στους 
συναδέλφους δημοσιογράφους ότι δεν τον 
βοήθησαν και είπε: “Την πάτησα ο έρημος”... 
Ενας συνάδελφος, για να τον παρηγορήσει, 
του είπε να μη στενοχωριέται κι ότι θα βγει 
γρήγορα από τη φυλακή. Ο Μανούσος κού
νησε το κεφάλι του και απάντησε: “Εμένα 
μούλες... Οταν θα βγω θα 'μαι γέρος και δεν 
θα με κοιτάνε πια τα κορίτσια! Αυτό με καί
ει εμένα”».

Ταβέρνα δίπλα στη φυλακή
Απρόσμενη είναι η εΕέλιΕη του τι ακολού
θησε μετά την έκτιση ms norms, με πρω- 
ταγωνιστέβτουβ δρόστεβτου φονικού - και 
iaeos δείχνει και vis χιουμοριστικέβ νότεβ 
που αποπειράται να προσδώσει ο συγγρα- 
<ρέϋ5 στα τραγικό γεγονότα: «Ο Μανούσος 
Β., σύμφωνα με δημοσιεύματα της εποχής, 
μετά την αποφυλάκισή του έβαλε τέλος στις 
βεντέτες και στα μίση και γύρισε σελίδα στη 
ζωή του. Εκανε διάφορες δουλειές και, αρ
γότερα, αυτός ο πρώην κατάδικος πραγμα
τοποίησε κάτι που ονειρευόταν από πολύ 
καιρό και το είχε θέσει ως στόχο. Τι ήταν 
αυτό; Πήγε και άνοιΕε ταβέρνα πλάι στον 
μαντρότοιχο των Φυλακών Αλικαρνασσού, 
όπου είχεεκτίσει την ποινή του. [...] Γράφα
νε τότε οι συνάδελφοι δημοσιογράφοι: το 
γλεντάει ο Μανούσος!Δεν θέλει να αποχω
ριστεί τη φυλακή. Θέλει να είναι κοντά με 
τους ανθρώπους που έζησε μαζί τους τόσα 
χρόνια μέσα στα κελιά.

ΑΕίζει, τέλος, να αναφέρω κι ένα ανέκδο
το που πολύ συζητήθηκε στην Κρήτη και το 
συζητάνε ακόμη και σήμερα. Κάποτε επι- 
σκέφτηκε τον Μανούσο Β. στη φυλακή ο 
πατέρας του, ένας Κρητικός με σημαντική 
δράση στην Εθνική Αντίσταση, και ακολού
θησε ο εΕής διάλογος:

Πατέρας: Ιντα κάνεις, παιδί μου Μανούσο;
Μανούσος: Εγώ, πατέρα, είμαι καλά. Πες 

μου, όμως, ίντα κάνουν οι χωριανοί μας.
Πατέρας: Ντα άφησες μωρέ κιανένα ζω

ντανό;
Αυτή ήταν η πολύνεκρη βεντέτα που 

απασχόλησε την κοινή γνώμη για καιρό στην 
Κρήτη αλλά και στην υπόλοιπη Ελλάδα».
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